

妈妈,是婴儿出生后睁开眼看到的第一个人;妈妈,是幼儿牙牙学语时学会的第一个词;妈妈,是伴随每个人一生成长无可替代的那 一个人……妈妈给与的爱,直接、间接地影响着孩子的成长轨迹,甚至成人以后,母爱的力量也不可小觑。

与众不同的母爱力量对人会产生什么样的影响?对于走上歧路的服刑人员,是否有着不一样的作用?

上海市女子监狱从2013年起开始探索"母亲"文化建设,每年3月至5月都会开展"母亲文化节",从一系列的活动中引导服刑人员

感悟母爱的力量。平时监狱民警更注重母亲文化教育,最终引导服刑人员因为爱而得到蜕变。

本版从即日起推出上海市女子监狱"母亲文化"系列报道,从不同的角度讲述监狱民警、服刑人员与"妈妈"的故事。

## 上海市女子监狱母亲文化系列一

# "魔镜""小矮人"和妈妈的故事

□法治报记者 徐荔 季张颖

很久很久以前,有个国家诞生了一个美丽的公主, 因为继母的嫉妒,公主逃到了森林,遇到了7个小矮 人……《白雪公主》这个经典的童话故事,从学龄前的 孩子到六十多岁的老人, 几乎无人不晓。大家都憎恶继 母的恶毒,欣喜故事结局的圆满。但是,谁又能想到, 这个故事还能有不同的演绎, 能让人从中感受到母爱的

前不久,上海市女子监狱在"母爱进大墙 2018 活动" 中,上演了一出别样的《白雪公主》舞台剧。无论是台上, 还是台下的服刑人员,似乎都从中看到了自己……

### "小矮人"的错误选择

黑暗森林有一群小矮人, 他们因为犯错来到了这里,他 们要学会适应、改过自新、重 新开始生活。忽然有一天,黑 暗森林来了一名公主,她与女 王有着深深的隔阂,同时公主 骄纵任性,游走在黑与白的边 界线……最终是天使的出现, 让女王打破了那面诱导她观念 出现偏差的魔镜,也终于让公 主和女王终归于好。小矮人们 从中坚定了寻找光明的信心。

这是女子监狱舞台剧《白 雪公主》的故事梗概。"小矮 人"意喻的就是服刑人员,而 在舞台剧演出后,就有一名 "小矮人"讲述了有关自己的

"16年前,在审判庭上, 妈妈让辩护律师提交了我从小 到大的各类荣誉证书, 我知道 那是她拼尽全力为我争取一丝 活下去的希望。妈妈当时泣不 成声的画面在我脑海中至今挥

矮人"一样因为罪错而失去自 由的服刑人员吴韵(化名)讲 到动情时声音有些颤抖, 那一 段关于"岁月年轮"的大墙母 爱故事, 合着泪水缓缓呈现给 舞台下的每一个人……

16年前,吴韵正值芳华, 自小接受良好教育的她受父母 影响,在大学毕业后进入师范 院校成为了一名语文老师。生 活的轨迹原本按部就班却也安 稳幸福,然而一切却被一段门 不当户不对的婚姻猝不及防地 打断了。

"和很多女人一样,因为 错误的爱而开始自己的不幸, 我也不能免俗。"和记者谈及 此事,吴韵的语速中等,情绪 也未有波澜, 却在此刻有了少 许的停顿。"但年轻的时候身 在其中却并不这样想。我性格 好强,可能是急于向身边的人 证明自己, 我选择了最为急功 近利的方式。"因为犯下运输 毒品罪且数量巨大, 吴韵最终

站在的舞台中心,和"小



《白雪公主》舞台剧后演出者与母亲相拥

照片由女子监狱提供

#### "魔镜魔镜告诉我,谁是这世界 上最美丽的女人?"在《白雪公主》 中, 魔镜的地位"举足轻重", 而在 《白雪公主》舞台剧中,魔镜则不再 是那个只说实话,无意中助纣为虐的 "宝贝",而是象征人的心魔。扮演魔 镜的服刑人员妮妮(化名)就是这么

"在舞台剧里,魔镜代表女王的 心魔,其实我们自己何尝没有心魔? 当你对心魔失去掌控的时候,就已经 走向犯罪的边缘。"妮妮感慨。

妮妮今年三十多岁,即使素颜也 还是看着让人挺舒服的长相, 可她的 过往却让人唏嘘。因为年少叛逆,妮 妮十七八岁时就吸毒了,和当时的男 朋友一起。那时的她不觉得吸毒是一

## 魔镜象征心中恶念

件多可怕的事,甚至有着"我用自己 的钱,就算有伤害,害的也是自己的 身体"这种错误的想法。 女儿这样放纵自我,父母是否知

道? 根据妮妮的说法,父母当时忙于 工作和事业,对她的关心的确是少了 "但那时候我其实很叛逆,最爱 自由,最好谁都不要管我,要是他们 管我,我也不会听的。"妮妮坦言。 她的话没错,被发现吸毒后,父母曾 经好说歹说, 也严厉管教她, 可妮妮 都没有放在心上,依然我行我素。即 使经过两次强制隔离戒毒, 妮妮还是 不觉得自己哪里有错。直到2013年, 妮妮因贩卖毒品被判处有期徒刑8 年,她才真正感到害怕。更让她意外 的是,自己竟怀孕了。因为怀孕生 子, 妮妮 2015 年才被收监。

说到孩子,妮妮的心情很复杂。 "我放弃了孩子的监护权。" 妮妮轻声 说,"我被判刑没多久,孩子的父亲就 因为吸毒引起的病症去世了, 我的刑期 那么长,还不知道将来会怎样,我的父 母年纪也那么大了,所以……"

身为一名母亲却未能尽母亲的责 妮妮说自己原本觉得放弃抚养权对 孩子来说是最好的选择,但是经过这几 年监狱开展的母亲文化教育,她心里的 亏欠却越来越多,也更觉得对不起自己

"我的心魔就是只顾自己享受,从 未想过别人,尤其是父母的感受。"妮 妮说, "在出演舞台剧的过程中,我就 好像看到了我自己。'

## 16载未断书信联系

被判了死缓。

吴韵原以为,面对自己犯 下的滔天大罪,母亲定会加以 指责,可让她没有想到的是, 母亲没有丝毫责怪,在她入狱 之后收到的第一份包裹, 竟是 一封母亲亲笔书写的长达 17 页忏悔信, 信中尽数作为母亲 在严加管教之余未有教育女儿 敬畏法律的深深悔过。

自此以后,每月与母亲通 书信,成为了过去 16 年牢狱 生涯的一种习惯。"每个阶段 的读书感悟、改造中碰到的难 题,以及生活中的琐事问候 等,母亲与女儿之间似乎有一 种天然的情感维系, 她能给我 最大的力量。"吴韵告诉记者, 自己还有2年就能出狱了, "回头看这 16年,是妈妈的爱 让我变得越来越好。"

但同时身为一名母亲,吴 韵更多的愧疚是对儿子的。 "我离开时,他才5岁,现在 都是二十出头的大孩子了。 说起儿子, 吴韵明显有些哽

"我对他所有的记忆都停 留在他5岁之前,至今家里人 都瞒着他我入狱的事情,小的 时候他以为妈妈出远门了,后 来他会和小朋友说'妈妈大概 是病死了'。"吴韵说自己不是 一名合格的妈妈,"监狱开展 的母亲文化教育使我意识到自 己是一名母亲, 这不仅是一种 称呼, 更是一种责任, 希望等 我出狱后,有一天可以堂堂正 正站在他的面前,告诉他这缺 失的 18年, 弥补这缺失的 18

妮妮的父母虽然忙于工作, 但是 对妮妮的关心和爱护一直是不少的。 正因为有这样一份关怀, 妮妮对父母 也是非常依赖,有什么不高兴了、心情 不好了,都会选择和妈妈发嗲,从妈妈 那得到安慰。可是, 妮妮从来没有想 过,妈妈不开心的时候,有谁可以安慰 她呢?入狱后,妮妮才想到这些。

妮妮入狱后,妈妈曾写给她一封 长信,里面满满都是自责,责怪自己 因为工作疏于对妮妮的关心和教育。 妮妮看后无比扎心, 明明是自己犯 错、执迷不悟,为何妈妈却要扛起一 切?有一次接见日,妈妈因为病痛实 在无法前来,她怕妮妮误会,写了一 封信解释,请妮妮谅解。妮妮看到信 时,心中又翻江倒海。

每月风雨无阻都会赶到监狱接见 自己的父母,他们有着越来越苍老的

## 扮演母亲感受不易

脸庞、有时因为忍耐病痛而苍白的脸 庞、充满关切和欲言又止的脸庞…… 妮妮逐渐意识到,自以为的潇洒,其实 深深伤害了父母,这些都是她难以弥 补的。妮妮过去以为自己还年轻,但是 眼前日益衰老的父母却让她警醒:就 算她能承受一切,父母承受得了吗?

"以前向父母索取似乎都是理所 当然的,没想过我也应该为他们付 出。"妮妮语速很快,她眼中泪水流 下的速度更快, "子欲孝而亲不待, 我到了监狱里才明白这个道理。"

让妮妮意识到父母恩情的契机是 去年女子监狱开展的母亲文化主题系 列活动。去年,女子监狱排演了音乐 剧《爱之声》, 妮妮在剧中演一位妈 妈。这个身份一开始让妮妮有点尴 尬,她从未真正当过母亲,如何才能 演绎好? 但剧中母亲为孩子付出的一 切,让妮妮想到了自己的妈妈,在监狱民 警的指导下,妮妮逐渐找到了状态。

表演中,当说出"妈妈在家等你回 来,等你再叫一声妈妈"这句台词时, 妮妮忍不住潸然泪下,她想起了等自己 回家的妈妈,体会到了妈妈的不易,更 悔恨没能早一些看到家人默默为自己承 受和付出的一切。

今年参与《白雪公主》舞台剧的演出 后,看到其他服刑人员和母亲相拥哭泣, 妮妮的心又被揪紧了,她也想自己的妈 妈了,也想要"抱抱"。妈妈不在身边,给 妮妮温暖拥抱的是女子监狱新玉兰艺术 团的指导民警。"这个拥抱让我的心也 融化了。"妮妮又流下了泪水。

这样的温暖, 妮妮不是第一次感受 到了。监狱民警给予温暖、教育和引导 的也不止妮妮一个人,关于他们的故 事,下期会继续讲述……

1137: 食品流過許可能王副本, 许可证 编号: \$93101131050020302, 声明作成 失實查換照正記本。但用代码:923101 1-008,11,40FU04;食品经营许可证正则 上海市金山区富金會品经營都消失 資金執照正副本。但用編号2800082013 08280027, (28):會品流通作可正正副 本.編号SP310116135000735, 声明作後 上海田商財政研究。在最大期。 上海豆荫桃荫煤保有限公司进 央营金块限正本、正本编号:270 00000301706300464。声明作废。 上海市松江区新桥镇刘鹏省品 经营额通失权务登记证别本, 核号: 41302619800907273001, 声明作级 上海臨藏貿易有限公司进失税 务登记:证正副本、股号:310 227737466098,产明作度。 上海聖國等创金等化書管理有限公 同经股系会決议非原注册是本1000万 元人民后確至100万元人民币。特此会告 上海信息工资有限公司进头贸业执照正则本。副本编号:2700 0000201603090559,声明作度。

海市松江区新桥镇新秀杂货 唐班失音业技能至前末。往前号: 310227600350867, 声明作胺 内山宮 遠失注領減資登報 作を媒 021-59741361 13764257378(微信何号)

上海全盆文化艺术有限公司进头地

值税专用复制,代码3100061130,发 号码:22472051-22472100,统一值